



当前位置: 首页 > 考古园地 > 考古随笔

考古随笔

## 孙周勇：建设一流考古期刊 推动中国特色考古学的发展

发布时间：2022-02-25 文章出处：中国社会科学网 作者：孙周勇

党的十八大以来，党中央和国务院高度重视文物考古工作，先后出台一系列加强考古学科建设及考古工作的方针政策，中国考古学迎来了重大发展机遇。2020年9月28日，习近平总书记在中共中央政治局第二十三次集体学习时发表重要讲话，强调“要高度重视考古工作，努力建设中国特色、中国风格、中国气派的考古学，更好认识源远流长、博大精深的中华文明，为弘扬中华优秀传统文化、增强文化自信提供坚强支撑”。

随着各类考古新发现层出不穷，考古学术研究新成果也在不断涌现。由陕西省考古研究院主办的《考古与文物》，是我国重要的考古学期刊，创刊于1980年，以弘扬优秀民族文化，繁荣学术研究为宗旨，以田野考古、出土文物研究为主要内容，设有“考古新发现”“研究与探索”“古文字研究”“文物保护与科技考古”等栏目，是全国中文核心期刊、全国人文社科核心期刊、中国社会科学引文索引（CSSCI）来源期刊。在各种评价体系中，《考古与文物》始终名列前茅，仅次于《考古学报》《考古》和《文物》三大期刊，在各省级文博刊物中稳居前列，得到行业内的一致认可。但在考古研究机构扩编、从业人员大幅增加的现实情况下，面临着新的不容忽视的挑战。

快速发表、出版考古成果，是考古工作者义不容辞的职责。一方面是大量的考古新发现、新成果等待发表，一方面是有限的期刊版面不足以支撑其快速发表。《考古与文物》全年发稿量约90篇，但近几年来，每年收稿量均在500篇以上，2021年更是达到650余篇。因每期发稿量有限，所以稿件录用率一直维持在约1/5，大量优秀的稿件得不到及时发表，稿件积压严重。一般来稿刊发周期都在2年左右，古文字方面的稿件有的等待时间更是长达5年之久。

重要考古发现不能及时公之于众的窘境，在客观上阻碍了学科的发展和发现新成果的普及。层出不穷的考古新发现，与大幅增加的考古科研力量，在推动考古学科繁荣发展同时，也涌现了大批的重要的考古科研成果。然而，国内专业考古文博期刊只有10余种，远远满足不了学科发展和成果公布的现实需求。考古期刊的扩容势在必行。这对满足科研和公众需求、适应考古学科的发展、推动学术进步具有重要的现实意义。

考古文博类期刊是考古成果发布的重要载体，是推动考古学科能力建设的重要平台。考古期刊建设要高度重视学科基础理论建设，引领正确学术方向。考古学期刊不仅承担刊布考古新发现资料的责任，同时也要重视考古学理论方面的研究。在不断加强的考古能力和学科建设的同时，坚持辩证唯物主义和历史唯物主义，深入进行理论探索，努力建设中国特色、中国风格、中国气派的考古学，不断增强中国考古学在国际考古学界的影响力、话语权。

习近平总书记指出：“做好出土文物和遗址的研究阐释工作，把我国文明起源和发展以及对人类的重大贡献更加清晰、更加全面地呈现出来，更好发挥以史育人作用”。考古期刊的扩容，是保障考古资料及时公布、促进考古研究的快速转化、推动考古学研究的必然要求。（作者系陕西省考古研究院院长、《考古与文物》主编）

（文章来源：中国社会科学网）

友情链接

版权所有：中国社会科学院考古研究所

地址：北京市朝阳区国家体育场北路1号（100101） E-mail:kaogu@cass.org.cn

备案号：京ICP备05027606 